

Сообщение о подготовке к введению системы оплаты за обучение в вузах вызвало среди чехов понятные треволнения. Министерство образования собирается предложить согражданам прежде всего такой порядок оплаты по принципу "деньги на бочку", то есть, прямые взносы в максимальном годовом размере 20 тысяч крон; впрочем, также возможны будут и выгодные кредиты. Чешский Минобр предполагает, что студенты начнут возвращать такие кредиты лишь после того, как их зарплаты достигнут среднечешского уровня, но банковские проценты по кредиту бы до этого момента продолжали расти. То есть, чем больше откладывать возврат кредита в долгий ящик, тем (вполне логично) более аппетитным будет прибыль, которую в этом случае положат в свой карман банки. Например, экономист Клара Гаматова села за калькулятор и вычислила выгодность кредита для банка. Из её выкладок следует, что при оплате за учёбу в размере 20 тысяч крон в год и кредите в 100 тысяч крон (исходя из пятилетнего обучения) банковский процент бы составлял в первый год учёбы тысячу крон, во второй - две тысячи и так далее, до 5000 крон за последний год. При календаре возврата кредита размером в десять лет, с учётом отсрочки возмещения основного капитала на пять лет, размер процентных "сливок", которые слизнёт банк, составит 67 500 крон, дисконтная же процентная плата достигнет 59 515 крон.

Этот "щадящий" расчёт исходит из идеального варианта, при котором студент достигнет средней зарплаты и начнёт кредит возвращать сразу же после окончания учёбы. В процессе обучения и в течение первых пяти лет после его окончания студент оплачивает только банковский процент в размере 5%. При этом кредит на обучение он будет выплачивать десять лет. В том случае, если отсрочка выплаты основного капитала (ввиду того, что придётся ждать достижения уровня среднечешской зарплаты) достигнет, например, 15 лет, выплаты по процентам возрастут до уровня 117 500 крон. Такая судьба может постичь, к примеру, учителей, зарплата которых растёт медленно, не то, что у каких-нибудь "навороченных" IT-специалистов. При этом нынешние

студенческие кредиты обложены процентной ставкой в размере 8,9 % годовых, которая остаётся на этом уровне в течение всего периода оплаты кредита. "Возврат кредита студент может отсрочить. В течение учёбы такой клиент выплачивает только банковские проценты, а вот после неё начнёт возвращать основной взятый взаймы капитал. За отскрочку возврата кредита клиент не платит никакого сбора," авторитетно заявил Ян Голинка из пресс-центра сберегательного банка ČS.

Поставили кредиты на бизнес-рельсы

В то время, как государство чешское тщится изо всех сил перевести высшее образование страны на частичный "хозрасчёт", введя плату за обучение и организуя для этого льготное кредитование, местное студенчество отвечает на "заботу родного правительства" стихийной коммерциализацией во всех сферах своего небогатого бытия. Голь на выдумки хитра, это понятно. О том, что способный студент может вполне сносно зарабатывать, пописывая для своих нерадивых однокашников курсовые да дипломные работы, было известно давно. Но недавно выяснилось, что руководство вуза может помочь таким головастым и старательным товарищам ещё больше подправить своё материальное положение. Флагманом этой инициативы стал факультет народного хозяйства Высшей экономической школы (ВЭШ) в Праге. Здесь идёт бойкая торговля так называемыми кредитными купонами. Студенты с помощью их продажи могут заработать суммы в несколько тысяч крон. Дело в том, что после поступления в институт они получают эти самые кредитные купоны. Ими они "расплачиваются" за сданные экзамены или зачёты. "В стандартном наборе на двадцать процентов больше купонов, нежели требуется для покрытия всего количества кредитов, которое студент должен получить в течение учёбы. Это значит, что он имеет возможность в двадцати процентах случаев на экзаменах и зачётах "пролететь", - говорит замдекана по учебной работе Дан Штястный. - Но "пролетать" не обязательно. Можно экономно "отстреляться в десятку", что позволяет таким успешным студентам потом свои кредитные купоны продать другим." Использование кредитных купонов в пражской ВЭШ является уникальной практикой; ни в одном другом чешском вузе ничего подобного нет. Другие университеты пока не проявили интереса к использованию этого опыта экономистов у себя. Системой занималось министерство образования. Однако в результате проверки чиновники пришли к выводу, что никаких прегрешений против закона о высшем образовании или учебного регламента в данном случае не имеется.

Между тем, получение кредитных купонов на факультете "нархоза" стало бизнесом, который напоминает настоящие коммерческие сделки на бирже. Важно точно уловить правильный момент, когда купоны выгодно продавать и покупать. Большинство студентов их пускает со своеобразного "аукционного молотка". "Цены колеблются, иногда студент может за один купон заплатить 150 крон, а иной раз стоимость доходит

и до 600 крон, - говорит кандидат наук Яна Швубова. - В начале летнего семестра цены бывают повыше, а вот в конце, напротив, снижаются, поскольку многие завершают обучение и знают, что талоны им больше не понадобятся..." Сама пани Яна продажей ненужных купонов заработала более четырёх тысяч крон. Систему этой торговли придумали сами студенты-ловкачи, которые расхваливают её столь же рьяно, как и руководство факультета. "Наша система наказывает кроной нерадивых студиозусов, которым на других факультетах достаточно было бы прийти к декану и уговорить его выписать ещё пару купонов сверх нормы. Всё в этом случае зависит от того, насколько пробивными и дерзкими являются эти горе-студенты. Возникает и определённая почва для коррупции. Эти опасные поползновения мы и хотели максимально ограничить, - поясняет замдекана Штястный. - Хорошие же студенты сейчас получают благодаря своим знаниям деньги за купоны столь же регулярно, как и стипендии за хорошую учёбу. А количество купонов, которые студент может себе дополнительно приписать с помощью коллег, ограничено."

<u>весілля та</u> одруення